

JUDr. Vladimír Varga
sudca Okresného súdu Humenné

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky
Račianska 71
813 11 Bratislava

Dátum: 2.4.2024

Vec: Výberové konanie na funkciu predsedu Okresného súdu Humenné (číslo: S-MSSR-001359/2024)

Motivačný list

Jedným z dôvodov mojej žiadosti o zaradenie do výberového konania na funkciu predsedu Okresného súdu Humenné je moja snaha o ochranu a rozvíjanie tej najväčšej hodnoty, ktorú Okresný súd Humenné má – a tou sú zodpovední a spoľahliví ľudia, ktorí na tomto súde pracujú a to bez ohľadu na pracovnú pozíciu, ktorú zastávajú.

Predseda súdu bez zodpovedných sudcov nemôže dosiahnuť želané výsledky a rovnako tak sudca bez dobre fungujúceho súdneho oddelenia - spoľahlivej asistentky, odborne zdatného vyššieho súdneho úradníka a bez tajomníka, ktorý má prehľad o stave a pohybe spisov nemôže dosiahnuť také výsledky, aké by zodpovedali predstavám samotného predsedu súdu.

Plynulý chod Okresného súdu Humenné zabezpečujú odborne a ľudsky zodpovední zamestnanci aj na jednotlivých pozíciách, ktoré nesúvisia bezprostredne s výkonom súdnictva – riaditeľka správy súdu, personalistka osobného úradu súdu, ekonomický úsek, informačné centrum, podateľňa a všetci zamestnanci na ďalších pozíciách, ktoré som nevymenoval.

Ministerstvo spravodlivosti zdôraznilo v programovom vyhlásení vlády pre roky 2023 až 2027 v časti 4./ kapitola „Súdnicтво a prokuratúra“ tieto ciele a opatrenia:

- stabilizácia ľudských zdrojov v súdnictve,
- dostupnosť spravodlivosti pre občana,
- efektívnosť súdnych konaní
- opatrenia zamerané na zlepšenie systému hodnotenia sudcov,
- opatrenia na spravodlivejšiu distribúciu súdneho nápadu a rovnomernejšie pracovné zaťaženie sudcov.
- príprava pre prípadné opätovné zavedenie inštitútu justičného čakateľa,
- riešenia využívajúce alternatívne riešenie sporov prostredníctvom mediácie,
- intenzívnejšie využívanie nástroja probácie

Toto všetko sú ciele a nástroje, ktoré musí privítať každý sudca bez ohľadu na stupeň súdu, na ktorom pôsobí.

Je mojou ambíciou pomôcť pri realizácii týchto cieľov a nástrojov, ktorých výsledkom má byť nielen obmedzenie prietahov v konaní, ktoré majú bezprostredný vplyv na vymáhateľnosť práva, ale aj zvýšenie kvalitatívnej úrovne výkonu súdnictva a zlepšenie materiálno-technického zabezpečenia, stabilizácia a rozvoj ľudských zdrojov.

Úlohou riadenia a správy súdov je vytvárať súdom Slovenskej republiky podmienky na riadny výkon súdnictva najmä v oblasti personálnej, organizačnej, ekonomickej, finančnej, odbornej a dohliadať na riadny výkon súdnictva spôsobom a v medziach ustanovených zákonom. Riadenie a správa súdov pritom samozrejme nesmú zasahovať do rozhodovacej činnosti súdov.

Predseda súdu je zákonom č. 757/2004 Z.z., o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, popri ministerstve spravodlivosti zadaný ako jeden z orgánov správy súdov.

Pri prezentácii stručnej koncepcii riadenia súdu chcem uviesť, že najdôležitejším nástrojom riadenia súdu, ktorým predseda súdu disponuje je rozvrh práce - akt riadenia predsedu súdu, ktorým sa riadi organizácia práce súdu pri zabezpečovaní výkonu súdnictva na príslušný kalendárny rok.

Jasné a zrozumiteľné pravidlá pri určení pomeru pridelovania vecí jednotlivým sudcom, by mali byť základným pilierom rozvrhu práce okresného súdu pre naplnenie zásady rovnomernej zaťaženia sudcov a súdnych úradníkov.

Za základné a zásadné hodnoty, od naplnenia ktorých závisí pracovná atmosféra a aj celková úroveň medziľudských vzťahov medzi predsedom súdu, sudcami a zamestnancami súdu považujem súlad rozvrhu práce súdu so zákonom, rešpekt ku kolegom, úctu a vďačnosť zamestnancom súdu za ich zodpovednú prácu a slušnosť k osobám zúčastneným v konaní pred súdom.

Práca na súde je spojená s mimoriadnym psychickým vypätím, ktorá plynie z miery zodpovednosti vykonávanej práce – na každom poste bez rozdielu. Urobím všetko preto, aby som vytvoril nevyhnutný predpoklad pre podávanie kvalitného pracovného výkonu a týmto predpokladom je pozitívna pracovná atmosféra a bezkonfliktné medziľudské vzťahy. Za ideálny stav považujem ak si členovia súdneho oddelenia ľudsky rozumejú (odbornosť sa predpokladá) a preto by mal predseda súdu načúvať požiadavkám na personálny výber členov súdneho oddelenia.

Pokiaľ sa má naplniť snaha rezortu spravodlivosti o zvýšenie dôveryhodnosti justície, je nevyhnutné verejnosť a jej aktívny záujem o justíciu najprv získať – vhodnou komunikáciou, podujatiami či technickým vybavením súdu (informačné monitory v priestoroch súdu, kde sa zdržiava verejnosť). Za dôležitú sociálnu skupinu považujem mládež a jej účasť na pojednávaniach – o dojem z nich sa určite podelia prostredníctvom sociálnych sietí.

Sídlom Okresného súdu Humenné je mesto Humenné; jeho obvod tvorí územný obvod okresu Humenné, územný obvod okresu Medzilaborce a územný obvod okresu Snina, ktorého východná hranica je štátna hranica s Ukrajinou.

Dňom 21. decembra 2007 sa úsek štátnej hranice Slovenskej republiky s Ukrajinou stal vonkajšou pozemnou hranicou schengenského priestoru - Okresný súd Humenné tak získal osobitné postavenie – ktoré sa však nepretavilo do posilnenia personálneho stavu.

Najmä na trestnom úseku tvorí trestná činnosť spojená s nedovoleným vstupom občanov tretích krajín do schengenského priestoru významnú časť agendy, s ktorou iné tzv. „vnútrozemské“ súdey prichádzajú so styku len ojedinele. Vybavovanie týchto trestných vecí je omnoho náročnejšie už len pre nevyhnutnosť tlmočenia prednesov na hlavnom pojednávaní - čím sa dĺžka pojednávania značne predlžuje, ale aj pre nevyhnutnosť vyhotovenia úradných prekladov rozhodnutí. Páchatelia sú cudzinci z rôznych krajín – Egypt, Uzbekistan, Ukrajina, Rusko, Turecko a podobne. Vo významnej miere ide o tzv. väzobné veci, v ktorých sudca musí konať prednostne a urýchlene.

Už aj pre vyššie uvedené, určite (každého) predsedu Okresného súdu Humenné poteší cieľ ministerstva spravodlivosti vyjadrený v strednodobých prioritách programového vyhlásenia vlády: *„Podporovať zlepšenie materiálno-technického zabezpečenia, stabilizáciu a rozvoj ľudských zdrojov v pôsobnosti rezortu spravodlivosti (informačné systémy, budovy, technické vybavenie, konkurencieschopné odmeňovanie, a pod.). Vláda prijme opatrenia s cieľom odstrániť investičný dlh v rezorte spravodlivosti a vytvoriť podmienky pre stabilizáciu personálneho substrátu v rezorte spravodlivosti“* .

Odborné a ľudské vlastnosti sudcov a zamestnancov Okresného súdu Humenné sú zárukou toho, že tento súd splní ciele, pred ktoré ho ministerstvo spravodlivosti postaví. Zamestnanci tohto okresného súdu si preto zaslúžia, aby pracovali v dôstojných pracovných podmienkach zodpovedajúcich štandardom dvadsiateho prvého storočia- napríklad aj v novej budove okresného súdu.

S ďalšími konkrétnymi krokmi na dosiahnutie prezentovaných cieľov a koncepciou riadenia súdu oboznámim výberovú komisiu pri vlastnej verbálnej prezentácii.